

沈家门严氏家族

□严文平 口述 孙鼎期 整理记录

●发迹

我们严氏家族最早是清乾隆至嘉庆年间来到舟山定居的,始祖是连信公,宁波镇海人,刚来的时候过着伴随大海,潮起潮落的日子。生活谈不上富裕,但也不算贫穷。后来,连信公生了三子:义伦、义春、义和。长子义伦早年夭折。我们是二子义春的后人,而三子义和的后人则于民国初年在唐家道头开了当时沈家门唯一一家茶坊。那时往来沈家门跑船、运货、捕鱼、做生意的人们,一有空都会来这间茶坊高谈阔论一番。

我们这一支族人,真正说到发迹是从义春公后人孝德公开始的。孝德公是义春公之子,鸦片战争后,清政府被迫签订《南京条约》,开放广州、厦门、福州、宁波、上海五个城市为通商口岸,并准许英国在五处通商口岸派驻领事。

舟山拥有深水良港众多,渔业资源丰富,地理位置特殊,自古以来就是海上丝绸之路停靠点之一,特别是世界三大渔港之一的沈家门渔港,三面环山一面环海,是理想的避风口岸。舟山地区处于福州、宁波、上海这三个通商口岸之间,又离上海这个新兴的商埠只有一天的航线距离。这就造成了沈家门这个地方,一时间涌满了形形色色的人,这些人里,有做生意的商贾,也有跑船捕鱼的平民百姓。幼年的孝德公生在官墩,长在朱帝庙道头那边(现沈家门台客隆对面)。

稍微长大一点,孝德公就告别父母,一个人独闯宁波去了。宁波距离舟山只有半天的航程,当时舟山的鱼货要卖到大陆去首先要经过宁波。孝德公在宁波鸿运行鱼货店工作(鸿运行鱼货店系当时宁波首屈一指的大型水产收购买卖站),因其做生意头脑灵活,讲公道,没过多久就被当时的老板所看重,破格提升为鸿运行鱼货店阿大(经理),孝德公在做阿大时期,坚持诚信做生意,得到了很多来卖鱼货的船老大的赞扬!

富贵不返乡,如锦衣夜行,孝德公在宁波发迹后没几年,就造福乡里。当年戚家湾挖大井头的时候捐资巨大,我小时候还看见过挖井时留下的捐资名单。此外,孝德公还修葺了沈家门官墩山上的严氏坟基田,该坟基田位于原普陀人民医院一直到官墩山上、教场田地与泗湾田地分界处。在官墩山上严孝德又修葺扩大了祖传严家祠堂。西横塘建于



严家老宅旧址



北安路的方井头

1898年,是沈家门著名的道头,往来船只都要停靠在这儿。也就是在那个时期,孝德公在西横塘外建了三间店面铺,店面历经百年至今依然存在,东方红宾馆建造的时候征用了那三间店面的其中半间。

五十年代初期,政府为修建普陀人民医院和普陀公安分局先后拆迁了严家祖坟田及严家祠堂。严家祠堂被拆迁后,搬离到官墩山下的北安路上,祠堂前有口用青砖铺成的正方形的井,被人称为方井头,那里的水夏凉冬暖,甘甜无比。严家祠堂曾短暂居住过人,1971年居住在祠堂的严氏后人搬离祠堂。后来,随着城市的扩建,昔日辉煌的严家祠堂消逝在岁月的印痕里,方井头也逐渐缩小,最后成了别人洗衣服的地方。

●我家与陈顺兴鱼栈

孝德公共生了三子二女,幼子早夭,长子阿测结婚后一个月也离开了人世。而我的爷爷严长寿,小名阿祥,是孝德公的二子。爷爷生了两个儿子,一个是我父亲严炳根,一个是我叔叔严连根。

旧时在沈家门说起陈文荣(小名满生)、陈文奎(小名小满)兄弟俩开的陈顺兴鱼栈,那可真是无人不知,无人不晓。陈家兴旺时曾有放行头大对船108对,大干冰场一座,沈家门新街陈家走马楼一座(占地十来亩),东横塘、西横塘街面、房屋若干,其它田地、房产、货船、远洋船不计其数,可谓是沈家门巨富。

而我的姑姑则是陈顺兴鱼栈

二老板陈小满的发妻。介于这种关系,我的爷爷阿祥被陈满生任命为其船上的出海(沈家门旧时称呼船公司在船上的代理人)。爷爷在跑船的日子里,不仅跑遍了国内各大城市,更远的还跑到过日本、朝鲜、菲律宾等地。那时只要是沈家门的亲朋好友想去外地发展,爷爷都想办法把他们带到香港、上海等地。我小的时候,还有香港过来的舟山裔老人特意来拜访爷爷,而我几个姑姑更是被爷爷带到上海发展,现在上海还有我们的族人在。

1950年5月中旬,国民党撤离舟山,同年陈满生这位叱咤舟山水产行业的领军人物离开故乡去了台湾,随着他的离开,曾经风光无限的陈顺兴鱼栈也落败了。1954年陈小满在沈家门病逝,享年61岁。十年后,即1964年,陈满生在台湾病逝,享年73岁。

陈顺兴鱼栈落败后,我爷爷也失去了生计。

改革开放后,陈满生、陈小满后人因辛勤刻苦成为各行各业的领军人物,我的表姐陈雅芳(陈小满长孙女)跟解放军老干部新华社记者江明结婚,江明后来升任为安徽省轻工厅秘书、厅长后任烟草专卖局局长。次子炳甫的二子陈肇鹤毕业于浙江大学机械系,后任定海机械厂厂长、舟山市政协常委。三子陈廉夫于1995年病逝,生前享受国家高级工程师待遇。四子陈鸣雁1973年创办新街螺丝厂,1983年被聘为新街服务站总会计,沈家门渔工商成立后被聘为办公室主任。

我的父亲严炳根年轻时在海运公司工作,因工作努力出色,年年都被评为先进。

□后记

我严氏一族起自宁波镇海,在沈家门定居了数百年,这么多年来一直平平稳稳。从孝德公在宁波发迹到我爷爷和陈满生家族,虽有小富,但也不忘造福乡里。严于律己,平平稳稳,一直都是我们的家训,我家族曾经发迹过,但没有出过一个败家子。自改革开放后,我严氏族人靠着艰苦朴素、严于律己的作风在各行各业拼搏取得了不小的成绩,有的进入高等学府深造,有的为国家贡献自己的一份力量,我坚信在不远的将来,严家子孙更会一代胜过一代!

谨防诈骗 关爱老人

"关怀陷阱"不落入 小心养老变"坑老"

不法分子在空巢老人面前装儿子、扮孙子,假借义务诊疗、心理关爱、直播陪护、慈善捐助、志愿服务、组织活动等形式,获得老年人的信任后,以多种形式对老年人实施诈骗

反诈安全 你我做起



陷阱



普陀区融媒体中心

谨防诈骗 关爱老人

养老基地慎投资 旅游考察有圈套

不法分子组织旅游、赠送礼品等手段向老年人灌输金融养老、新型投资等概念,以“高回报”为诱惑诱导老年人购买养老保险、开办养老院、购买养老公寓、入股养生等

反诈安全 你我做起



普陀区融媒体中心